

# MISCAREA

ADMINISTRATIE:

Redacția și administrația  
Ing. Popa Nicolai Str. 6  
sarete de fier 12-12 a.

ANUNCIERII SI RECLAME:

Se primesc la redacție anunțurile direct la  
redacție sau prin intermediul  
Distribuitorilor prin toate agențiile de publicitate

APARE BILNIC

Sub direcția unui comitet  
de redacție

## Eterna problemă a fuziunii

Cetitorii „Mișcării” au fost scutiți luni de zile de știrile interminabile—cași tratările respective—referitoare la fuziunea dintre naționali și țărăniști.

Am renunțat în totul a mai semala cotidienele versiuni ce emanau din oficina ambelor părți și pe care corespondentul nostru din București ni le telefona zilnic.

Am dispensat astfel pe cetitorii noștri de o chestiune care din comică devenise banală și plictisitoare — și credem că n'am făcut rău.

Dacă abordăm din nou această chestiune, faptul se datorește buletinului politic ale gazetelor cari anunță că fuziunea s'a și realizat. Noi am dori ca macar de astădată știrea să corespundă adevărului,—mai ales că șefii celor două grupări prin comunicate oficiale au vestit fuziunea anunțând că o vor aduce la cunoștința Suveranului în prima zi a revenirii M. S. în țară.

Punând și de astă dată la îndoială această știre, pe care o semnalăm ca o simplă versiune, vina noastră nu este a noastră.

Nu este vina noastră dacă în jurul acestei interminabile discuțiuni găsim în aceiași contradicție pe d-nii I. Maniu și Iorga pe de o parte, și pe d-nii Mihalache—Lupu, sau Bogdan-Duică—Stere pe de altă parte.

De câte-ori tratativele urmate erau cu atmosfera între părți mai

asfixiantă, de atâtea ori oficioasele celor două grupări aruncau vina pe „intrigile” noastre, pe „intrigile liberale”. Dar intrigile și lucrăturile în propriile lor partide s'au desfășurat în atâtea forme, încât nici naționali, nici țărăniști, n'ar mai putea invoca atari pretexte.

În momentul în care se anunță fuziunea efectuată spre a fi adusă mâine la cunoștința Suveranului, în același moment se asigură că d. Iorga nu secondează pe d. Maniu, că dr. Lupu și Iunian se abțin de la fuziune și proiectează înființarea unui „partid țărănist și muncitoresc”, și ca d. Duică venit în Capitală, cere clarificarea situației d-lui C. Stere în partidul d-lui Mihalache.

În ce raporturi și sub ce auspicii se mai vorbește acum de problema fuziunii, ne-a dovedit-o și complectă abținere a naționalilor dela intrunirea țărănistă ținută Duminică în Capitală, sub efigia „opozității-unite”. Nu este pentru nimeni taină că naționali nu vor nici astăzi candidatura d-lui P. Halippa—omul d-lui C. Stere—pentru alegerea parțială din București.

În aceste permanente disensiuni și fricțiuni—fără a mai aminti de rezerva pronunțată a unui mare număr de membrii ai partidului național și a atitudinii ostile a foștilor conservatori—se anunță fuziunea ca fapt îndeplinit.

O anunțăm și noi—ca s'o credă cine vrea!

Petrovici—după ce a tranșat definitiv chestia imobilului Wurmbrand—a plecat la Karlsbad...

Pentru a produce o disensiune, d-l. Petrea întors din București, anunță că a obținut 7 milioane pentru Primărie.

## ECOURI

„Recenzi” este titlul unui volum de 210 pagini datorit d-lui C. Șeicanu, și cuprinzând 63 dări de seamă asupra operelor mai de seamă apărute între anii 1924—1926, în domeniul poeziei, romanului, nuvelei, critice, istoriei, filozofiei și culturii române.

Carte utilă oricărui intelectual, cât și elevilor de curs superior, cari țin să fie inițiați, în mod conștiincios, în cuprinsul acestor opere și în meritele lor.

Publicul cititor în genere va găsi într'însa o îndrumare sinceră și pe înțelesul lui în domeniul literaturii române din ultimii doi ani.

Editura „Adevărul” S. A. Prețul 60 lei.

A încetat din viață la Paris Georges Verlaine fiul poetului Paul Verlaine.

Georges Verlaine a scris și el versuri cari n'au ajuns însă la înălțimea și frumusețea operii sarmanului „Pauvre Lelian”.

A încetat din viață cunoscutul autor dramatic Maurice Hennequin.

„Autor dramatic” e o simplă titulatură—câci în realitate defunctul a scris numai comedii și farse imparțiale, dintre care cele mai recente în colaborare cu Valabregue.

Repertoriul său teatral a fost cultivat și în teatrul ieșan, ca deosebire de defunctul artist C. Ionescu, și în urmă de C. B. Penel, Mircea Pella și a.

Prin moartea lui Hennequin teatrul francez pierde pe unul dintre cei mai spirituali și mai gustați autori.

## Pentru ziarul „Lumea”

D. prof. Valeriu Bulgaru ne-a transmis aseară următorul răspuns telegrafic expediat din Piatra-Neamț, ca răspuns la cele apărute în numărul de alaltăieri a ziarului „Lumea”:

Piatra-Neamț, 7 Septembrie

Ziarul „Lumea” de astăzi se crede îndreptățit a sugera aprecieri asupra atitudinii politice și naționale a ziarului nostru.

În această direcțiune ca și în nici o alta, „Mișcarea” nu ar avea nevoie de îndrumările ziarului „Lumea”.

Prin același articol, nesemnăt, ziarul „Lumea” adresându-mi-se personal, se plânge că l'ași fi atacat pela spate.

Țin a lămuri că în orice împrejurare nu înțeleg să atac pe la spate ci pe față, luându-mi totdeauna întreaga răspundere a semnăturii mele.

Iar pentru acei care ar dori să facă chestiuni personale cu mine, le stau la dispoziție pe orice teren.

Valeriu Bulgaru.

## Non multa, sed multum

— „Mișcarea” față de d. F. Sion —

Un coleg de redacție preocupat de anunțul mucalit al „Opinie” cu privire la eșirile și intrările d-nului F. SION (adresa telegrafică F. S. Iași) îi dădea șfatul de a repeta cât mai rar aceste exhibiții. Colegul a sesizat necesitatea dar nu a dat suficientă nuanșare ideii care reprezintă remediu.

O slăbiciune organică face pe d. F. S. să iasă și să intre. Nu se poate imobiliza, deci perpetuum mobile. Prin urmare din acest punct de vedere șfatul colegului este ilusoriu.

Ar fi fost mai bine să-i ureze că dacă d. F. S. a intrat într'o nouă ipostasă, să steie cât mai mult. În această direcțiune colegul ar fi putut face și pe savantul—este și cazul, și ar fi fost nevoe, fiindcă d. F. S. este profesor la Universitate de drept civil doctorat,—utilizând înțelepciunea romană cuprinsă în povața: „non multa sed multum”.

De aceea ne-am considerat datori a rectifica eroarea colegului de redacție. Și asociindu-ne la idea bună pe care a avut-o și ca un semn al stimei ce purtăm d-lui F. S. acum când intră, după atâtea amărăciuni în interesantele sale situațiuni, din care altă dată ieșise, îi uram să steie cât mai mult, deci „non multa sed multum”.

## Guvernul reduce numărul școlilor

— Procedeele ministrului de instrucțiune. —

Dacă d. I. Petrovici este cel mai vorbăreț dintre toți miniștrii cari au condus departamentul Instrucției, a devenit, într'un timp foarte scurt, omul despre care se vorbește tot atât de mult, ca o dovadă a activității ce o desfășoară în actuala sa calitate.

Lăsând la o parte modul cum a înțeles să eludeze legile în anumite scopuri politice, și abstracție făcând de chipul în care d-sa înțelege să se comporte în minister, față de unii și de alții, suntem siliți a releva o serie de acte reprobabile și condamnable din toate punctele de vedere.

Dl. I. Petrovici care se prezintă în mantia apostolului cu misiunea de a reinvia cultura națională, n'a făcut până azi nici un act pozitiv care să fie pus într'adevăr în folosul culturii. Afară de discursurile pe cari le placează cu o rară ușurință (ceea-ce i-a atras în congresul didactic din Chișinău o usturătoare replică și punere la punct din partea unui con-

gresist) în afară de această oratorie devenită atât de ieftină, d. Petrovici nu s'a ilustrat deocamdată cu nimic pe tărâmul școlar.

Totuși o excepție remarcabilă: Dacă n'a asigurat o mai bună stare pentru profesorii de toate gradele, dacă n'a continuat lucrările pentru terminarea și inaugurarea clădirilor școlare executate sub ministeriatul d-lui dr. Anghelescu, dacă n'a făcut nimic efectiv pentru școală (decât doar plasarea și cazarea amicilor săi politici), d. I. Petrovici s'a pus pe lucru desființând școli în diferite centre ale țării.

După desființarea școlilor din Dorohoi și Fălcieni, d. Petrovici tinde să desființeze acum și școala profesională de fete din Rădăuți pentru care, sub guvernul liberal, s'au prevăzut sumele în bugetul curent pentru salariile corpului didactic respectiv.

Pentru a-și aplica planul, d. I. Petrovici a inspirat pe senatorul Procopovici și pe deputatul Boris Welhorskii, partizani politici, ca să fie o intrunire la Rădăuți, prin care să se ceară... desființarea școlii.

Intrunirea s'a ținut, protestul pentru desființare s'a produs, și acum d. I. Petrovici aranjează în minister desființarea acestei școli.

Cum se poate numi acest procedeu al aceluia care se crede a fi marele apostol al culturii naționale?...

## AFACEREA WURMBRANDT—PETROVICI

— Comentarii și fapte —

Afacerea realizată de d. Wurmbrandt grație protectorului său d. I. Petrovici continuă a fi comentată în toate straturile sociale.

Fără a cita nume, vom reproduce câteva din părerile exprimate de persoane, al căror nume nu suntem autorizați a da în vileag.

Iată părerile unuia dintre amiciei și tovarășii de afaceri ai lui Max Wurmbrandt:

— «Bravo Max! Halal să-i fie. Așa se face politică! Da ce, era el atât de prost să cheltuiască sute de mii de lei pentru club și să nu și-i scoată cu vârf și îndesat! Afacerea asta e abia un început. Lasă-l să se mute el la București și o să vedeți ce poate Max!»

Nedumerirea unuia dintre membrii clubului averescan, nuanța Pogonat:

— «Cum naiba s'au legat raporturi atât de prietenești între Wurmbrandt și Petrovici, când la club Wurmbrandt făcea gură că Petrovici e antisemit, iar Omer Popovici țipa în gura mare că ar fi bucuros să scape de evreii din club?»

Cum s'a legat prietenia asta între Wurmbrandt și Petrovici?»

Iată și cea mai nouă ripostă a lui Max Wurmbrandt, când a fost felicitat de câțiva intimi:

«Ci vă speriați așa, bre? Mai întâi casa face 14 milioane și eu am dat'o cu 7 milioane. Prin urmare dintr'un condei am fost ras de 7 milioane. Și apoi credeți că banii cari i primesc, îmi rămân toți mie?»

Că mă atacă ziarele, puțin îmi pasă. Au să scrie azi, au să scrie mâine, și pe urmă o să tacă. Mă doare numai că se leagă de Petrovici!...

La aceste discuții cari sunt destul de comice, când e vorba de strânsele raporturi amicale dintre d-nii Petrovici și Wurmbrandt, și destul de grave când se examinează substraturile politice ale actului de vindere-cumparare, trebuie reținut un alt fapt destul de important:

Imobilul cumparat nu poate fi utilizat așa cum se găsește astăzi. Incăperile sunt prea mici și nu pot fi utilizate pentru clase. Trebuie refăcut și rezidit totul din nou, și această radicală transformare și adăogire de camere vor necesita alte milioane.

De aceea d. Wurmbrandt nici nu se va muta din imobil, de cât la primăvara viitoare—spre a mai realiza un beneficiu de câteva sute de mii de lei.

Figuri ieșene



Urmas al unei vechi și românești familii boierești, crescut de mic în cea atmosferă patriarhală care odinioară era patrimoniul moldovenilor băstinași, a rămas în toată viața sa, până la adâncile bătrânețe, figura cea mai senină, mai blândă, mai respectată și mai plină de un neînchipuit farmec. Inezestrat cu o dragoste nemărginită pantru pământul strămoșesc și mai presus de toate privind cu încredere în viitorul neamului, el și'a dat tot obolul, contribuind prin inteligența-i scăpărătoare și prin o muncă nelătruptă și rodnică la înfăptuirea idealului tuturor Românilor.

Intrat de tânăr în vâlmășagul luptelor pentru ridicarea neamului, a ocupat cele mai înalte demnități politice și culturale, relevându-se ca un spirit superior, ca o personalitate distinsă de a cărui voință trebuia să se țină seamă numai decăt.

În ierarhia vieții politice a ajuns până la treapta de ministru, Președinte al Senatului și de nenumărate ori ales în parlament, iar în cea culturală la președinția înaltului Institut de Cultură, Academia Română.

Cu vre-o cincizeci de ani și mai bine în urmă, ca cel întâi demnitar al Capitalei Moldovei, a înțeles să deie lașului acea înfățișare care să-l scoată din rândul orașelor orientale, înlocuind întregul pavaj prin asfaltarea aproape a tuturor străzilor. Mai târziu, tot ca prim demnitar a inezestrat orașul cu multe lucrări edilitare, între care deschiderea de noui piețe în-centru, și alimentarea cu apă indestulătoare, precum clădiri de școli primare, și alte multle îmbunătățiri cari i-au legat numele pentru vecinicie de Capitala Moldovei.

Dacă pe terenul politic s'a manifestat așa de strălucit și de rodnic, nu mai puțin s'a remarcat în ogorul literaturii, unde numele său stă cu cinste, alături de a celor mai mari scriitori ce i-a produs neamul românesc. Făcând parte din strălucita pleiadă a „Convorbirilor Literare”, unde chiar de la înființarea lor, a debutat prin nuvele, povestiri și versuri, a continuat cu același entuziasm ca în anii tineri să țină în curent literatura noastră, până în ultimile clipe ale vieții, cu opere originale și versiunea în românește a Internului lui Dante.

Pe care din generația de la 1870 încoace, nu l'a fermecat cetirea induioșătoarelor povestiri în care, neîntrecutul nuvelist preaslăvește vitejia lui Florea Curcanul și a lui Vasile Grăunte? Cine n'a rămas induioșat cetind acea neîntrecută a-mintire despre „Privighitoarea Socolei”, sau n'a recunoscut neîntrecuta și clasică descriere a „Toanelor”?

Cu figura lui blândă și fermecător de simpatică, încadrând o barbă albă și puțin rară, cu ochii plini de o bunătețingerească, cu glasul-i bătrânesc, așezat și plin de înțelepciune,—așa cum l'am cunoscut noi cart am trăit mai aproape de el,—dânsul parea un sfânt pe care ori cine nu putea de căt să-l respecte, să-l admire și să-l iubească.

Nici odată nu și manifesta vre-o nemulțumire prin cuvinte aspre. Vecinic împăciuitor, știa prin vorbe bine alese, prin blândețea și bunătețea ce-i ierau întipărite pe față, să convingă pe ori cine sta de vorbă cu dânsul. O singură dată, ș'a arătat uimirea, revolta sufletească, și într'un chip așa de blajin și discret, în căt părea că-i pare rău că e nevoit să se pronunțe. Era vorba de un oare care cu trei clase liceale, căruia i se încredințase conducerea unea din cele mai înalte Instituții culturale ale țării, în fruntea căreia fuseseră pe vremuri cele mai ilustre personalități intelectuale ale neamului românesc: „De-i adevărat ce aud, mi-a festelii obrazul”, și rămase gânditor.

Devotat până la sacrificiu marelui bărbat de stat care a dat țării independența, fiii acestui a i-au păstrat urmașului vechi și moldovenesti familii boierești, respectul și dragostea până în ultima clipă a vieții sale.

Citiți în pagina II-a Ultimele știri telefonice.



## Conștiința d-lui M. SADOVEANU

Noul ales al Bihorului, d. M. Sadoveanu, se simte astăzi în largul său — și aceasta e mult pentru un om ca d-sa...

Prea fecundul scriitor care și-a început opera culturală la Iredede se simte dară preturindeni bine. Oriunde — în afară de Iași.

La Iași când vine, d. Sadoveanu e jenat. Jenat față de partizanii să politici de azi, cu care nu a avut nici un raport.

Mai jenat, cu mult mai jenat, față de amicii săi politici de până ieri, cu cari, subit, a rupt toate raporturile. Căci d. M. Sadoveanu nu poate pretinde că e un om nou în politică. D-sa e secondat până astăzi (în aceiași măsură în cave va secunda pe cei de azi) două g upări politice:

În prima fază, a susținut part. d. progresist, sub guvernul defunctului A. Marghiloman, partid cu care a fost în perfect acord pe chestia națională, în momentele în care s'au pus în grea cumpănă revendicările istorice ale țării.

În faza doua, după război și după dispariția grupului progresist din arena politică — în partidul fărăniste nuanța Stere, pe care l'a susținut în toate acțiunile lui.

Nu-l vom expune pe d. Sadoveanu la la această grea revizuire a conștiinței sale. Poate tocmai ea — atât cât i-a mai rămas! — îl tulbură și-l jenează când apare la Iași, unde în situaținea de astăzi, este sicut ocolească prietenii de azi și cei de ieri...

Și în impasul acesta tocmai ceea-ce a vândut ca să scape odată de ea, îl chinuște mai greu:

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

— Conștiința!

## O Lămurire

Din partea d-lui I. Tufescu primim următoarea scrisoare:

Domnule Director,

Persoana, care v'a dat informațiile despre mine, v'a indus în eroare. Mai întâi nu sunt numit inspector școlar la Bacău, cel puțin eu nu știu nimic; iar dacă s'ar întâmpla să se adeverească acest svon, nu sunt sigur că voi primi. Am refuzat șefa din Iași, pentru motive personale, și nu cred că voi fi tentat de cea din Bacău.

În al doilea loc, nu-i adevărat că sunt născut în 1859, ci în 8 Aprilie 1862, după cum am dovedit cu acte autentice în 1920, când am fost reactivat. Așa dar, deabia peste un an îmi vine rândul... De alt-fel, am fost primul care am regretat scoaterea din învățământ a colegilor, cari au atins limita de vârstă.

Astfel stând lucrurile, vă rog să faceți cuvenita rectificare.

I. G. TUFESCU

Publicând scrisoarea d-lui Tufescu constatăm un lucru: că d-sa, în calitate de clubist avcresean, a fost păcălit și că demersurile d-lui C. Meisner pe lângă d. I. Petrovici de a-l satisface pe d. Tufescu au rămas fără rezultat.

## Către colegii din învățământ

Nuntem în preajma alcătuirii unui nou budget general al statului și s: pare că se va aplica același tratament vitreg corpului didactic de toate gradele. Avem un exemplu în distribuția noului spor când nu ni s'a recunoscut măcar gradația de 25 la sută, fiind lăsați într'o situație mai mult de căt umilitoare.

Nedreptatea este mai mare prin modalitatea retribuției de astăzi: un învățător sătesc primește un salariu egal cu al unui aprod, iar un profesor secundar cu 15-20 de ani vechime primește mai puțin de căt un inginer începător la calea ferată s'au de căt un conducător tehnic cu 4 clase gimnaziale și 2 ani la școala specială.

Ne gândim la colegii cari duc cea mai grea lipsă și cari vin cu hainele ponoșate la școală, dar și la viitorul cultural al țării, care este primejdii. Nimeni nu mai este atras spre cariera profesorală care azi a devenit un refugiu trecător al elementelor fără pregătire și fără titlu. De aceea în aceste clipe hotărâtoare suntem datori să ne mișcăm și să arătăm conducătorilor țării că este o problemă de stat salarizarea corpului didactic.

Rugăm dar pe colegii cari reprezintă asociațiile de învățământ primar secundar și superior, ca și pe toți acei cari se interesează de această mișcare să se intrunescă Sâmbătă 11 septembrie ora 6 seara la Cercul Didactic spre a ne constitui întrun comitet de acțiune care să pornească la treabă.

Încercăm să reușim acțiunii noastre nădăjduim că ea va fi înbrățișată de unanimitatea membrilor corpului didactic și vom da astfel mai multe semne de viață.

Semnați: Al Popovici, A. Obreja, profesori universitari, Ion Prassa prof. secundar, C. Fedeleș, vice președintele Cercului Didactic, Emil Diaconescu, membru în comitetul Cercului Didactic, Pereot Gh. Petrovanu, Virgil Mărineanu profesor secundar, Victor Munteanu institutor-director Ion Mateescu prof. școala de Belle-Arte N. Bejenaru membru în comitetul asociației învățătorilor. I. Costăchescu învățător Bucium,

## Generalul Rășcanu la Vaslui

În numărul de alăturări al ziarului „Lumea” găsim o informație transmisă din Vaslui cum că în bălciu de vite anual ce are loc la marginea orașelului, printr'alte panoname și ocuri de atracție s'a instalat și o expoziție care poartă numele generalului Rășcanu.

Ce fel de expoziție, nu știm; totuși credem că singura expoziție în Vaslui demnă de a purta numele faimosului sbir ar fi de oase fracturate, capete sparte și alegători schinjuți și ar fi în notă adevărată având succes pe lângă generalul Aveverecu.

Informația ne mai spune că s'a construit și o fântână tot în bălciu care poartă același nume. Credem că aceasta este o ironie crudă penru ilustrul personaj.

Înaugurarea ambelor numere din bălciu a fost patronată de el însuși șeful avrescanilor care într'un superb discurs a făcut apologia apei din fântână.

Constatăm cu satisfacție că fostul guvernator al Basarabiei s'a pus pe treabă așa cum de altfel a anunțat într'ua interviu în „Adevărul” ca are multe probleme de interes general de rezolvat

— Mașina cu No. 329 condusă de șoferul Vasilescu din cauza unei mari viteze a călcat în str. Vasile Lupu pe femeia Maranda de fel din com. Tomesti cauzându-i grave leziuni.

Victima a fost transportată la spitalul Pașcanu, iar șoferul arestat.

— Mașina cu No. 329 condusă de șoferul Vasilescu din cauza unei mari viteze a călcat în str. Vasile Lupu pe femeia Maranda de fel din com. Tomesti cauzându-i grave leziuni.

Victima a fost transportată la spitalul Pașcanu, iar șoferul arestat.

— Mașina cu No. 329 condusă de șoferul Vasilescu din cauza unei mari viteze a călcat în str. Vasile Lupu pe femeia Maranda de fel din com. Tomesti cauzându-i grave leziuni.

Victima a fost transportată la spitalul Pașcanu, iar șoferul arestat.

— Mașina cu No. 329 condusă de șoferul Vasilescu din cauza unei mari viteze a călcat în str. Vasile Lupu pe femeia Maranda de fel din com. Tomesti cauzându-i grave leziuni.

Victima a fost transportată la spitalul Pașcanu, iar șoferul arestat.

## Informații

— Domnul prof. dr. C. Angelescu, senator, fost ministru al instrucțiunii publice a declarat că va lua atitudine hotărâtă în parlament și presă pentru înființarea în Iași, și nu la Chișinău a facultății teologice. D-sa s'a exprimat în chip categoric, unor prieteni ai noștri, cu ocazia trecerii prin Piatra Neamț, aprobând în totul punctul de vedere susținut în această chestiune de ziarul „Mișcarea”.

Deasemenea dl. prof. Alexandru Lapedatu, fost ministru al cultelor, senator al universității din Cluj, printr'o telegramă adresată d-lui prof. Valeriu Bulgaru, anunță că va da tot concursul său revendicării culturale și naționale legitime ale Iașului, pentru așezarea facultății teologice în orașul nostru.

— Ziarele d-lui Wurbrandt „Lumea” și „Politica” sugerează d-lui I. Petrovici ideea de a încerca anularea unor anume numiri în Universitate.

Data fiind atât legăturile personale ale d-lui Wurbrandt cu d. I. Petrovici, cât și influența amintitelor ziare asupra miștrului de resort, faptul anunțat de „Lumea” și „Politica” pare verosimil.

— Producându-se o urcare a temperaturii în starea d-lui George Brătianu, la ultimul moment s'a renunțat la deciziunea luată de a-l transporta la Iași, după cum anunțasem ieri.

Intr'un vagon special D-sa a fost adus la București cu acceleratul de noapte, fiind îngrijit tot timpul de către d. prof. dr. C. Angelescu și alți medici.

Mitropolitul Pimen și facultatea de teologie

I. P. S. S. Mitropolitul Pimen întors în localitate, a fost informat de botărarea d-lui I. Petrovici de a stabili facultatea de teologie la Chișinău.

Rău impresionat de această știre I. P. S. S. a protestat împotriva acestei hotărâri care nu poate rămâne definitivă.

Se va convoca o mare întrunire publică prezidată de I. P. S. S. la care vor lua parte reprezentanții clerului din toată Moldova. Un protest memoriu va fi adresat Congresului Național Bisericesc ce se va întruni în Octombrie.

Afiind că una din cauzele care a determinat pe d. I. Petrovici să ia această hotărâre ar fi faptul că la Chișinău s'a și găsit localul pentru facultate, I. P. S. S. a exclamat:

— Par'că mi s'a cerut mie și nu am dat. Ași da „Palatul Mitropolitului”.

Vom reveni asupra acestei importante acțiuni a I. P. S. S. Mitropolitului Pimen.

Desființarea bacalaureatului

Consiliul permanent de pe lângă ministerul instrucțiunii a ținut ieri după amiază o importantă conferință.

Au luat parte toți directorii și inspectorii generali ai învățământului.

Prima chestiune luată în discuție a fost aceea a reorganizării învățământului secundar.

După propunerile d-lui ministru s'a hotărât reînființarea liceului unic de 7 clase, Anul al 8-lea va fi un an de pregătire pentru Universitate.

S'au alcătuit apoi 3 subcomisiuni: literară, științifică, și filozofică, cu menirea de a redacta proiectul de lege al reformii învățământului secundar.

Consiliul permanent va ține ședințele sub președinția domnului profesor universitar Pompei.

Prin creierea liceului unic se desființează bacalaureatul.

— Primăria Iași aduce la cunoștința a celor ce au cumpărat în cimitirele acestui municipiu locuri de morminte de cl. II în anul 1926 și de cl. III în anul 1916 pentru a-și inmormânta rudele, că termenele de posesiune au expirat și deci omențele vor fi desgropate și reînmormântate într'o groapă comună, iar locurile se vor vinde din nou.

Acei însă cari doresc să prelungiască posesiunea locurilor cumparate, se vor prezenta la această primărie în termen de 15 zile de la data acestei publicațiuni, pentru a achita 100 lei pentru un mormânt de cl. II și 30 lei pentru unul clasa III-a.

— Ieri s'a promulgat legea pentru raționalizarea actelor și convențiilor privitoare la pensiile plătite de fostul imperiu austriac.

## Ameliorarea stării d-lui G. Brătianu

Buc.—D. George Brătianu a fost supus din nou unei examinări medicale de către d-nii prof. dr. Angheliescu și dr. Danielopol cari s'au dus la sanatoriul „Eli-sabeta”.

Ei au rămas deplin mulțumiți de starea bolnavului în raport cu starea lui din timpul dimineții.

D. Brătianu se află încă în somnolență dar când se deșteaptă este perfect lucid și recunoaște pe cei din jur. Nu este teama de congenerea limbii.

## ORA 2 P. M.

Buc.—Starea d-lui G. Brătianu este mult mai bună.  
Temperatura se menține la 37.3

## Un complot agrarian la Sofia

Buc.—Poliția din Sofia a descoperit firul unei vaste conspirații agrariene, tinzând să producă revoluție în Bulgaria.

Au fost arestați 20 de complotiști.

## Inaugurarea primei locomotive fabricate în România

Buc.—Marți 14 Septembrie va circula între Timișoara și Reșița fabrică, un tren special cu plata taxelor tarifare, care va transporta invitații ce vor lua parte la festivitatea inaugurării primei locomotive fabricată la noi în țară.

După terminarea festivității vagoanelor cu invitații vor fi atașate la trenul accelerat No. 109 până la Timișoara iar de aci se vor atașa la Jimbolia.

## Moartea ing. Grossu

Anunțăm cu părere de rău știrea încetării din viață a inginerului Adrian Grossu șeful arhitecturii dela Primăria Iași.

Defunctul inginer care se afla suferind plecase la Mangalia. În stare gravă el voia să se întoarcă la Iași—dar în tren a încetat din viață.

Corpul neînsuflit al tânărului inginer a fost adus astăzi în localitate. Defunctul este fiul d-lui Savel Grossu, șeful comptabil al Casei Sf. Spiridon.

Știrea morții tânărului inginer a produs o profundă impresie în locuitorii noștri.

Transmitem familiei îndurerate condoleanțele noastre.

— La școala profesională de fete „ELENA GH. MARZESCU” a Reuniunii Femeilor Române din Iași sunt vacante 10 burse a 5000 lei anual și aname: 4 interne și 6 semi-interne.

Aceste burse se acordă fetelor de funcționari pentru clasa I.

Se va ține concurs pentru obținerea acestor burse în zilele de 20—21 Septembrie, și el va consta din probe scrise și orale la limba română și matematici.

— Dl. M. Sadoveanu ales în cunoștințele impregurări la Bihor a sosit astăzi la Iași.

D-sa a descins drepturel la baia comunală—ca să-și spele păcatele!

— Trăsura d-lui I. Cerkez, administratorul azilului de bătrâni din Galata a călcat în str. Ștefan cel Mare pe d. Colăniceanu.

Victima s'a ales cu ușoare răni la picior. A fost transportată la Spital.

— Suntem informați că la Liceul de băieți și Școala comercială superioară M. Kogălniceanu din Iași se primesc toți absolvenții dela școlile comerciale elementare din Iași, Moldova și Basarabia, după ce vor da examen la L. Română, Franceză, Germană, Geografie și Matematică de cl. IV gimnazială.

Informațiuni pentru pregătirea lor se pot lua la d. profesor G. Nica, str. Muzelor 12 Iași.

## Dezvelirea unui monument la Medgidia

Buc. Eri dimineață a avut loc Medjidia dezvelirea solemnă a monumentului ridicat în memoria eroilor jugo-slavi.

A fost oficiat un serviciu religios de către episcopul Gherontie al Tomisului și Iosif din Jugoslavia.

Au fost rostite multe cuvântări Generalul jugo-slav venit în România pentru a asista la ceremonia dizvelirii monumentului a rostit un impresionant discurs arătând eroizmul celor căzuți. Aluat deasemeni cuvântul d. Ciolac Antici ministrul plenipotențiar jugoslav la București.

Au mai vorbit d. general Mircescu ministru de război, gen. Popescu și d. Camărășescu.

La ora 1 a avut loc un banchet după terminarea căruia oaspeții au plecat să viziteze Constanța.

Inăbușirea revoluției din Spania

Buc.—Se anunță că mișcarea revoluționară din Spania a fost complet înăbușită.

La Madrid domnește cea mai perfectă liniște.

Starea de asediu din Spania va fi în curând ridicată.

Se presupune că Primo-de-Rivera va acorda o largă amnistie celor răsculați, rămânând să fie pedepsiți numai instigatorii.

## DE INCHIRIAT

UN APARTAMENT compus din trei odăi și bucătărie, în strada Elena Doamna No. 51.  
A se adresa la d. C. Toma str. Elena Doamna 18. 30—6

## Ordinea examenelor la Conservator

Pentru elevii vechi (Examen de clasă și absolvire).

15 Septembrie ora 9—12 Canto.

16 « » » Piano și piano complimentar.

17 « » » Teorie și solfeg.

18 « » » Violina.

19 « » » Violoncel, clarinet și corn.

20 « » » Armonie contrapunct și psihol.

Pentru elevii noi înscriși (Examen de admitere).

21 Septembrie ora 9—12 Teorie și solfeg.

22 « » » Armonie și contrapunct.

23 « » » Piano și piano complimentar.

24 « » » Violina.

25 « » » Canto.

26 « » » Violoncel, contrabas și instrumente de vânt.

27 « » » Declamația.

„Alte Siluete Literare și Artistice”

S'a pus în vânzare la toate librăriile noul volum intitulat „Alte siluete literare și artistice” ale scriitorului renan H. Eulenberg.

Elegant imprimat în atelierul „Viața Românească” acest al doilea volum cuprinde următoarele siluete:

Kant, Chopin, Watteau, Calderon, Walt Whitman, Rubens, Offenbach, Goya, Napoleon, Frederic Cel Mare, Rembrandt, Lassalle, Bach, Hans Sachs, Swift, Bismarck, Raffael, Mozart, Petrarca, Verdi, M-me de Staël, Michel-Angelo, Kotzebue, Brahms, Halévy, Iens P. Jacobsen, Haydn, Richard Voss, Petöfi și Beethoven.

Volumul „Alte Siluete Literare și artistice” în traducerea d-lui C. Săteanu, cuprinde un bogat material literar de peste 320 pagini, este tipărit cu îngrijire pe hârtie vclmă și pentru a fi accesibil tuturor oamenilor dornici de literatură, muzică, sculptură, teatru și tot ce se înțelege prin cultură generală, el nu costă decât 50 lei exemplarul.

Comenzile se vor adresa la Tipografia „Albina” str. Seulescu No. 1 Iași.